

καταρρίψαν λειβάδι, στο οποίο καταστρώσαν στρατός του Βασιλιά της χώρας, από ξηη χιλιάδες άντρες. 'Ο άρχιστάτης Ταγανός φρουρούσε το Κάστρο. 'Όταν έλλησασε ο Σαρζίδ Βαθάλ, ο Ταγανός ήρθε σε προπάντησή του συνοδευόμενος από σαράντα καλοζήρους. Τόν έρωτήσαν ποιος είναι, και απάντησε :

— Είμαι ο μοναχός 'Ανάτολ, έμειλέτσα πολλά χρόνια τα ιερά βιβλία και έπαθα πολλά στη ζωή μου.

— Ηρόσεξε! Μήπως είσαι ο Βαθάλ, ο αίματωμένος; τού λέει ο Ταγανός.

Ο Σαρζίδ Βαθάλ καμώθηκε τού θυμωμένου, άπληγυλε μερικά ορητά τού Έδωγγέλιου και γύρισε για να φύγει, άλλ οι καλόηχοι τόν έρωτήσαν γι' έλεγαν στον άρχιστάτην :

— Άγ' ότου έχτιστηκε ή πόλις αυτή, τέτοιο άστέρι της Πίστης δέν μιάς έπισκεψήκε! Γιατί να τού μιλήσης τόσο παραά και να τού ληψήσης την αγαθή καρδιά του! :

Τότε ο Ταγανός έπεσε στα γόνατα, έζήτησε συζώεση από τού Σαρζίδ Βαθάλ και μίλησαν μαζί στο Κάστρο.

Ως στα βαθιά της νύχτας συζητούσαν για πολλά και διάφορα. Οι σαράντα καλόηχοι, νικημένοι από τη σοφία τού Σαρζίδ, τόν καλονύτησαν για να πάνε να κοιμηθούν.

Κατά τα μεσάνυχτα ο Σαρζίδ Βαθάλ σηκώθηκε σιγά-σιγά, μπαίνει στην κάμαρα και κόβει τού κεφαλιού τού Ταγανού. Έπειτα σημάει έναν-έναν τους 40 καλόηχους... Κατεβαίνει στην αράχη και φουτίζει έναν από τους δούλους που είναι ή κάμαρα της Ναρούς της Βασιλοπούλας, γιατί είχε μια βασιστή ενδησι να της πη.

— Ηες σε μένα τού μίσημα, κι' έχω θα της τού γέφο, άπαντά ο δούλος.

— Ηλιούσις, τού ελεε ο Σαρζίδ, άραζέει τού δούλου από τού λαίου, τόν πνίγει και τόν γρονθίζει από τού μεντένια κάτω.

Συνεχίζοντας τού μεταμεσονύχτια κατορθώματά του ο Σαρζίδ Βαθάλ, περνά στοές και διαδρόμους, μπαίνει σε μια μεγάλη κάμαρα και βλέπει ένα θρόνο χρυσοσφύρου. Στο θρόνο βλέπει βασιλευμένη τη Ναρούς Βανού και κοιμώτανε. Στάθηκε για λίγο μαγεμένος. Τού προσέτω της Βασιλοπούλας έλασε σαν τ' όλο-χομο φεγγάρι!...

Ο Τοιχοκόμος ήρωας έλλησασε κι' έβαλε τή χέρι τόν επάνω της. Η Ναρούς ζήτησε τρομαγμένη κι' έκανε να φωνάξει, μ' έκείνος της είπε :

— Μη φωνάξης γιατί σε κοιμιστώ! Είμαι ο Σαρζίδ Βαθάλ!

Η κόρη άρχισε να τρέχει. Ο Σαρζίδ της έυόλωσε τού στόμα μ' ένα μαντήλι, την έδεσε με σχοινί και την κατέβασε από τού τεύχου τού Κάστρου στον κάμπο. Έκει ήρθε ένα άλογο, καβάλλησε επάνω με τη Βασιλοπούλα κι' έφερε σαν άστροπη. Και κανείς δέν ξανάειδε ούτε τού Σαρζίδ Βαθάλ, ούτε την πεντάμορφη Βασιλοπούλα.

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

Ο ΜΟΥΣΤΑΦΑΣ

ΤΟΥ Α. DESTROYES

Στη Χάρθη είχε γνωρίσει ένα σκύλο τόν τόν έλεγαν Μουσταφά. Ήταν ένα μικρόσσομο, δειλό και κουτσό ζώο. Τό δεξιό μάτι του έλασε και τού άριστερό τού, πού ήταν βλαμμένο κι' αυτό, ένένπνε έναν άπε-οργισματο ούκτο.

Τό σακάτιο αυτό ζώο τού είχε βρει μια νύχτα, σε μια άκρη τού δρόμου, ένας διαβάτης. 'Ο διαβάτης αυτός ήταν ένας άνθρωπος έρω-γατικός πού είχε παραπει αυτή τη νύχτα και είχε μεθύσει.

Περγουσε λοιπόν από τού δρόμο, παραστατώντας και τρεκλίζοντας, όταν δέκερνε έξαμα τόν πληγωμένο σκύλο πού καθόταν άκίνητος σε μια γωνιά. Παρασφρόμενος τότε από τη φυσική του συμπόνια, πήγε κοντά του, έπλινε την πληγή του και την έδεσε αλλά μ' έναν επί-δεσμο.

Ο σκύλος τόν άγινε να τού κάνει ότι ήθελε, χωρίς να τοιμάη ο δόστιχος ούτε να γλήρη τού χέρι τού ανθρώπου πού τόν περιουόταν με τόσο στογγή. 'Ο έρωγάτης, άφου έδεσε τόν επίδεσμο, κοιτούλασε μια—δύο φορές, έκλεισε τά μάτια κι' άποκοιμήθηκε, ροχαλίζοντας, κα-τάχαμα στο χόμα άτ' τού πολύ μεθύσι του...

Την άλλη μέρα πού ζήτηνος, παραξενεύτηκε πολύ, βλέποντας τού σκύλο νύχτη τού κεφαλιού τού άκοιμημένου στον ώμο του και να τόν κωτάη μ' ένα βλέμμα γε-μάτο ενθουμοσύνη.

Θυμήθηκε όμως όσώτος τη βραδινή σκηνή, κι' έπειδή είχε ξεμυθώσει πιά, θέλησε να διώξη τού φτω-χό ζώο. Άλλά έκείνο έδειξε τέτοια λάπη για την άπάσιή του, ώστε τού Ροβέρτος—έτσι λεγόταν ο έρω-γατικός—τού χάιδεψε φιλάκι και τού κωτίσσε κοντά του.

Ο κύριος κι' ο σκύλος ήσαν έτσι δυό χρόνια. Η άγάπη τού σκύλου πρός τόν κύριο τού όλον αυτό τόν καιρό δέν ήταν καθόλου ένοχλητική. Στεκόταν πάντα σ' απόσταση από αυτόν και τόν κωτάζε στα μάτια, χωρίς να είνιχη τίς θωαίες του.

Πέρασαν έτσι άλλα δυό χρόνια, κι' έξαμα γι' ο σκύλος έπεσε άρρωστος από μια αγίαρτηνη αρρώ-στεια. 'Ο Ροβέρτος, μη θέλοντας πιά να σκοτάση τόν άρρωστο σκύλο με τά ίδια του τά χέρια, άποκά-σισε να τόν πνίξη!...

Περίμενε λοιπόν ένα βράδυ να σκοτεινάση, σαν και τότε πού είχε βρει τού Μουσταφά στο δρόμο, πού πήγε μαζί του και πήγανε στην προκυμαία. Η θά-λασσα ήταν φουσκωμένη, ο οίφανός χωρίς φεγγάρι, ο φθινοπορινός άνεμος σφύριζε πένθημα και τά κό-μματα όμορφους άγιοειμένα στα μαρμάρα, ότου συν-τρίβονταν και σφουζών άσφουδες άφουδες. 'Ο Ροβέρ-τος έδεσε μια πέτρα στο λαίμο τού σκύλου πού έτρεμε άτ' τόν πυρετό, τόν άραζε και τόν έροίξε μέσα στο νερό.

Ο δόστιχος ο Μουσταφάς δέν άφρισε ούτε μια κραγή παρατόνου. Δέν άκούστηκε παρά μόνο ο ύπόχοτος κρότος τού σώματός του πού έπεσε στη θάλασσα.

Ο Ροβέρτος θέλησε τότε να σιγήη και να παρακολουθήση τού τέ-λος τού σκύλου του. Έξαμα όμως ο δυνατός άνεμος πού φουόισε, τού πήρε άτ' τού κεφαλιού τού σκυφου του—ένα σκυφού κεντημένο από χέρι άγαρημένο— και τόν πέταξε μέσα στο νερό, πριν προφτάση να τόν κρατήση.

Έπειτα από τού περιστάτιο αυτό, ο Ροβέρτος γύρισε στο σπίτι του καταλυπημένος για τού χάσιμο τού σκυφου τού μάλλον, παρά για τόν πνιγμό τού σκύλου του. Στο σπίτι έφραγε κι' ύστερα πλάγιασε να κοιμηθί. Ούττε περάσει έτσι ως μισή ώρα, όταν έξαμα άωασε ένα γραουόνισμα στην πόρτα. Πεταχτηκε τότε και πήγε ν' άνοξη. Στο κατώφλι, μόλις άνοιξε την πόρτα, είδε τού Μουσταφά!... Ήταν άκοιμισμένος στον τοίχο, κωποτός στα δόντια του τού σκυφου τού κυ-ριου τού κ' έτρεμε άτ' τού κρύο και τόν πυρετό...

Τό θέμα ήταν σαρακιτικό!... Τό νερό έτρεχε άφθονο άτ' τού σό-μα τού φτωχού ζώου κ' έσταξε κατά γής, άνακατωμένο με άμα. 'Ο Ροβέρτος άγκάλιασε τότε άδωρομένως τόν πιστό του Μουσταφά και πήρε άτ' τού στόμα του τού σκυφου του.

Τότε ο Μουσταφάς έροίξε στον κύριο του μια τε-λευταία ματιά και ξεψύχησε, στα πόδια του, άφου προήτερα άηρθε μια ύποκρηφ κραγή. Νά ήταν τά-χα κραγή χραάς για τού άγκάλιασμα τού κυριου του ή πόνου την άγκατάειρη! Ποιός ξέρει...
A. DESTROYES

ΟΙ ΚΛΗΡΙΚΟΙ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ

Τό ιερατικό προσωπικό της 'Αγίας Σοφίας επί 'Ιουστινιανού άνηχετο σε χιλίους. 'Αρχόετρα, έπι 'Ηρακλείων, κατήθε σε έξωκοσίους, ως έξής : Πρε-σβύτεροι 80, διάκονοι 150, δικαίνουσες 40, ύποδιά-κονοι 70, άναγνώστα 160, ψάλτες 25 και θυρωφοι 75.

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

Η ΧΡΗΣΙΣ ΤΗΣ ΦΑΝΕΛΛΑΣ

Η φανέλλα έχει την ιδιότητα να άπορροφά άμέσως τόν ιδρωτά και να διατηρή τού σώμα στην ίδια πάντοτε θερμοκρασία.

—'Ο έλαγρός έρεθισμός πού προκαλεί στην άρχή ή φανέλλα στην έπιδερμίδα είναι ήμενός και συντελεί στην καλή κυκλοφορία τού αί-ματος.

—Η φανέλλα είναι άριστο προφλακτικό κατά τόν χειμώνα, τόν πού γίνεται ατία τούσων άσθενειών.

—Η φανέλλες είναι άπαρατίτες για τούς άσθενείς όργανισμούς, καθώς και για όσους έχουν πάθει από πνευμονία, πλεριετιδα, βρου-χιτιδα κλπ.

—Η χρήση της όμως από τούς υγιείς πρέπει ν' άποφεύγεται, γιατί έτσι ατρί χάνουν ένα πολύτιμο προφλακτικό μέσον πού ίσως άργότερα τούς χραισθή.

—Με δυό λόγια ή φανέλλα είναι για τού στήθος ό,τι και τού κεινού για τόν πυρετό.

—'ΑΣ πούμε όμως και μερικά για την έτιμολογία της λέξεως «φανέλλα».

—'Ενας Γάλλος γιατρός παράγει τη λέξη από τού λατινικό «vanis», πού σημαίνει τού πρόγμα πού σε-πάει. Ένας άλλος την έτιμολογεί άτ' τού έπίσης λα-τινικό «Palmineum» πού σημαίνει ένα είδος έρωζούου πέπλου.

ΘΑΝΑΤΙΚΕΣ ΕΚΤΕΛΕΣΕΙΣ

Καθώς μαθαίνουμε άτ' την άλλοτε εκδιδομένη «Ε-φημερίδα τόν φιλικών», κατά τού έτος 1886 έγιναν στην Έλλάδα 17 θανατικά εκτελέσεις, στα 1847 5, στα 1869 24, στα 1870 44, στα 1871 20 και στα 1872 14.

Έπίσης στο ίδιο διάστημα επί 287 καταδικασμένων σε θάνατο χαρίστηκε ή ζωή σε 163.

